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2017—2018年度下学期校院两级督导
期中工作总结报告

为做好审核评估评建工作，按照《2017-2018年度下学期学校教育教学督导室工作计划和要求》（院质评[2018]1号）、《关于加强二级学院教学督导工作的通知》（院质评[2018]2号）的文件要求，质量评估处督导室对校、院两级教学督导组的工作进行期中检查，现将本次检查情况总结如下： 
一、基本情况
本次检查涉及10位校级督导、12个教学学院，重点检查教学督导员听课及反馈情况、召开师生座谈会情况等方面的内容，检查采用校级督导和各学院上交督导期中工作总结、相关材料以及询问督导工作开展详细情况相结合的方式进行。
二、督导听课及反馈情况
1.好的方面
根据《湖北第二师范学院教育教学督导章程》、《湖北第二师范学院二级教学督导工作实施细则》的要求，大部分督导在听课后及时与任课教师交流，肯定教师教学效果，提出指导性意见和建议，对教师完善和改进教学取到了很好的效果。履行了教学督导的职责，重点放在“导”上，使许多青年教师从中获得了丰富的教学经验，从而提高自身的教学水平,为学校教学质量整体提高做出了贡献。
2.存在的问题
（1）少数督导反馈被听课老师的教学情况不及时或者未反馈，有的反馈了却没有督促整改，“督”与“导”结合不到位。
[bookmark: _GoBack]（2）个别学院督导组未召开师生座谈会，督导组应于每学期期中召开1次师生座谈会，以期了解师生对教、学、管的意见和建议。
（3）部分学院校院两级督导沟通交流较少且深度不够。
3.建议
（1）加强教学督导“督”和“导”的力度，重视听课反馈
校院两级督导工作还需进一步加强，通过听课，了解教师在教学中存在的问题，与被听课教师加强沟通，深入分析问题产生的根源，研究有效解决问题的具体办法。确保“督”和“导”的工作做到实处，有针对性地开展指导工作。
（2）加强内部交流研讨，切实提高教学水平
根据听课发现的问题，开展内部专题研讨，进一步加强交流与合作，探寻如何提高教师教学能力与如何进一步创新本部门教学质量信息收集的手段与渠道，形成改进教学工作、提高教学质量的合理化建议。
（3）增强校院两级督导的交流与协作
二级教学督导应积极配合校级教育教学督导的工作，落实校级教育教学督导提出的整改意见，加强与校级教育教学督导的交流与协作，从而共同促进学校教育教学质量的不断提升。

三、教师授课情况
1.好的方面
通过对教学督导监测表及反馈信息的整理统计分析，大部分教师课堂教学效果比较好，课堂内容充实，信息量丰富，重点难点突出；多数教师授课都能由浅入深引导学生学习，方法得当；课堂师生互动较好，气氛活跃，能够激发学生的学习积极性。
2.存在的问题
（1）有少数任课教师课堂授课存在照本宣科现象，授课语调平淡，重点不突出，师生互动很少，课堂气氛不活跃，学生学习的积极性不高。
（2）有少数教师课堂授课内容重点难点不够突出。
（3） 有部分教师多媒体制课件作不规范，文字版面较多；有的课件色调单一，不利于突出重点；有的课件底色较深，对比度太小，看不清楚。
3.建议
（1）各学院应加强对青年教师授课培养和引导。青年教师课余时间应多听经验丰富教师的课，通过听课，能够学习感悟，加速提高本身的教学素养从而提高自己的教学水平。
（2）各学院应加强督促教师多媒体课件制作强度，同行之间加强沟通，取长补短，相互反馈课程相关知识点的相关信息，使先进的教学手段能够达到应有的教学效果。
（3）教师课堂教学应加强师生互动，活跃课堂气氛，吸引学生注意力，提高学生学习的积极性。
（4）学院应加强公开课示范课的力度，组织青年教师多听课，培养和引导青年教师积累教学经验，使青年教师加强互相交流从而提高教学水平。

四、学生学习情况
1.好的方面
通过对收到各学院督导组工作总结中的意见与建议整理统计分析，多数班级的学生学习认真，学习态度端正；学生的专业基础知识较为扎实，学习积极性比较高；能够积极认真思考问题，主动参与师生互动，课堂气氛活跃；学生能认真做笔记，尊敬师长，团结同学；积极参与小组的交流活动，相互间探讨问题，提高分析问题和解决问题的能力。
2.存在的问题
（1）少数班级课堂学习气氛沉闷，影响上课教师的激情，教师提问，学生回答问题的积极性不高。
（2）毕业班的学生上课出勤率多数不高。
（3）有少数学生在课堂上吃东西，玩手机，睡觉等，不认真听讲。
3.建议
（1）教师课堂授课要活跃课堂气氛，改进教学方法，授课内容要拓展课外知识吸引学生注意力，提问时要加强对学生的引导，培养学生思考问题的积极和主动性。
（2）各学院要加强学生学习的监督管理，辅导员要注重督促学生上课出勤率。
（3）授课教师要应该严格课堂纪律管理，比如对上课出勤率不高的班级应该加强点名，制订督促提高学生出勤率的相关措施，激励学生上课积极性。对上课不认真听讲的学生要及时提醒，对上课在做其他事情的学生要及时制止，将学生的注意力吸引到学习上来。

五、教学条件情况
1.存在的问题
（1）部分多媒体教室投影仪老旧，投影影像模糊，影响正常教学。
（2）个别教室没有窗帘，需要安装。部分教室有窗帘，但遮光效果不佳，需要更换。
（3）部分教室板凳缺失或坏掉，教学质量受到影响。
（4）每个教室应逐渐配备空调，冬天太冷、夏天风扇太响，影响教师和学生的教学与学习。
2.建议
  对于教师在授课教室发现影响正常教学的教学设施问题，可及时拨打教室墙上张贴教室管理中心的联系方式，等待专人检查与维修；对于教室里长期存在的教学设备问题，相关学院可积极与后勤集团说明情况并协商处理办法。如还需协助解决的，以书面形式上报到质量评估处统一处理。

六、对校院两级教学督导工作的反思及今后的改进意见
1. 进一步提高自我质量监控意识。
充分发挥校院两级教学督导专家在学科和专业对口的优势，促进督导工作与学院教学管理的紧密结合,逐步实现督导职能由重“督”到重“导”的转变,使教学督导与评估机制运行顺畅,形成校院教学质量保障工作上下联动、齐抓共管、各有侧重的局面,建立教学质量保障的长效机制。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]2. 健全学院二级教学督导工作制度。
二级教学督导工作制度应从学院的实际出发，包括教学督导员的工作细则、岗位责任制、督导评估制度、督导信息反馈制度、督导档案管理等进一步落实。
3.构建校院两级督导联动机制。
校院两级督导需就督导理念、督导内容、督导方式等进行深入细致的交流，积极探索科学的工作方式，将督教、督学、督管相结合，将督和导相结合，充分发挥教学督导在加强教学管理、提高教学质量中的专家作用，从而进一步强化学院教学质量监控体系。
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